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усіх можливостей освітнього процесу, включаючи й потенціал уроків з української мови для 

екологічного виховання учнів. Вправи та завдання, які містять екологічний матеріал, 

додають емоційного змісту навчально-виховному процесу, допомагають учителю більш 

різноманітно та систематично формувати уявлення молодших школярів про природне 

середовище. Такі вправи цікаві для дітей, запобігають утомленості, збільшують інтерес до 

навчання й сприяють розвитку екологічної культури. 
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Анотація. У статті висвітлюються особливості спостереження за природою як 

засобу екологічного виховання дітей у дошкільних навчальних закладах. З’ясовується 

значення спостереження за природою для розвитку екологічної свідомості, 

спостережливості, аналітичних навичок та формування ціннісних орієнтацій у маленьких 

дослідниках. У статті запропоновано конкретні заходи, які можна організувати для 

залучення дітей до спостереження та дослідження природи.  

Ключові слова: екологічне виховання, спостереження за природою, заклади 

дошкільної освіти, екологічна свідомість, спостережливість, ціннісні орієнтації, 

навколишнє середовище, екологічна освіта. 

Abstract. The article highlights the features of observing nature as a means of 

environmental education for children in preschool educational institutions. It explores the 

importance of nature observation for the development of environmental awareness, observant skills, 
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analytical abilities, and the formation of values in young researchers. The article suggests specific 

activities that can be organized to engage children in observing and exploring nature. 

Keywords: environmental education, nature observation, preschool educational institutions, 

ecological awareness, observational skills, analytical abilities, values formation, environment, 

ecological education. 

 

Екологічне виховання дітей є надзвичайно важливим завданням у сучасному світі, де 

питання екології та збереження природних ресурсів стають все більш актуальними. Один з 

ефективних та захоплюючих способів досягнення цієї мети - це спостереження за природою. 

Пізнання та дослідження навколишнього світу надає дітям можливість розвивати бажання 

берегти природу, розуміти її цінність та вплив своїх дій на навколишнє середовище. 

Під час спостережень за природою діти мають можливість збагатити свої знання про 

навколишнє середовище та його живі організми. Вони з задоволенням вивчають нові факти 

про світ навколо себе, вражаючись різноманіттям і красою природи. Це сприяє формуванню 

в них екологічної свідомості – здатності розуміти важливість збереження природи для 

збалансованого функціонування екосистем.  

Природа стає для них не лише об’єктом спостережень, але й джерелом відчуттів, 

емоцій та навчання. Під час спостережень за рослинами, тваринами та природними явищами 

діти переживають насичені емоції, сприймають красу навколишнього середовища та 

відчувають гармонію з природою. Цей процес дозволяє дітям більше часу проводити на 

свіжому повітрі, де вони можуть відчувати запахи, слухати звуки та доторкатися до 

різноманітних текстур. Вони навчаються сприймати природу як живий організм, де кожен 

елемент виконує свою функцію для забезпечення рівноваги в екосистемі. 

Через спостереження за природою діти навчаються відчувати відповідальність за 

довкілля та природні ресурси. Вони розуміють, що їхні дії можуть мати великий вплив на 

екологічний баланс та збереження біорізноманіття. Таке виховання відкриває їм очі на 

проблеми забруднення навколишнього середовища та потребу в збереженні природи для 

майбутніх поколінь.  

Крім того, спостереження за природою вчить дітей важливим урокам про 

взаємозв’язок між людьми та природою. Вони можуть розуміти, що ми всі залежимо від 

природи. Це спонукає дітей вчиняти з усвідомленням та розумінням, звертати увагу на свої 

дії та їхні наслідки для природи. У результаті, діти, які виростають з усвідомленням 

важливості охорони природи, розвивають у собі цінності екологічної свідомості та сталого 

розвитку. Вони можуть стати активними захисниками природи, підтримувати екологічні 

ініціативи та пропагувати важливість збереження навколишнього середовища для майбутніх 

поколінь. 

Спостереження за природою є відмінним способом стимулювання цікавості та 

пізнавальної активності у дітей. Під час спостережень вони починають задавати питання про 

те, як працює світ навколо них, чому відбуваються певні явища та як можна пояснити різні 

природні події [1]. Діти виявляють свою допитливість та бажання досліджувати незвідані 

аспекти природи. Вони можуть обирати об’єкти для спостережень, визначати питання для 

дослідження, а також використовувати різні методи, щоб дізнатися більше про навколишній 

світ. Цей процес досліджень не лише сприяє розвитку наукових знань у дітей, але й розвиває 

їхні аналітичні та критичне мислення. Діти навчаються формулювати гіпотези, збирати та 

аналізувати дані, робити висновки та ділитися своїми відкриттями з іншими. Таку роботу 

дошкільники роблять у процесі дитячого експериментування. Така діяльність, на думку 

педагогині І. Карук, це: «Спеціально організована педагогом діяльність дітей, у якій вони 

шляхом самостійного відкриття, розв’язання проблемних завдань, практично 

перетворювальних дій різними методами дослідження (тактильними, зоровими та іншими), 

оволодівають новими знаннями, уміннями і навичками» [4]. 

Для організації спостережень за природою у дітей можна проводити різноманітні 

заходи: 
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1. Екскурсії. Одним із найефективніших методів організації спостережень за 

природою є проведення екскурсій та польових виїздів. Під час екскурсій у дітей є 

можливість діти мають можливість побачити різноманітність рослин та тварин у природному 

середовищі. Вони мають можливість спостерігати різноманітність рослин, тварин та 

екосистем, а також вивчати вплив людської діяльності на природне середовище. 

2. Природничі куточки. Для постійного вивчення та спостереження за природою 

можна створити природничі куточки у навчальному закладі, де діти можуть вивчати рослини 

та маленьких комах, розпізнавати їх та вивчати їхній життєвий цикл. Ці зони можуть 

включати в себе акваріуми з місцевими водними організмами, тераріуми з рослинами та 

комахами, а також місця для вивчення ґрунтів та мікроорганізмів. 

3. Експерименти та дослідження під час спостережень за природою є важливою 

складовою екологічного виховання дітей. Вони дозволяють дітям проводити прості 

експерименти з водою, ґрунтом, насінням рослин та спостерігати за їхнім ростом та 

розвитком. Такі заходи сприяють формуванню в них відповідальності за довкілля та 

розвивають наукові пізнавальні навички, які будуть корисні для їхнього розвитку. 

Спостереження за природою є ефективним засобом екологічного виховання дітей. Це 

допомагає розвивати їхню екологічну свідомість, спостережливість, аналітичні навички та 

формувати ціннісні орієнтації. Спостереження в природі сприяє формуванню основ 

екологічної культури в дошкільному дитинстві. 
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